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ZÁKLADNÍ INFORMACE O SPOLEČNOSTI  

 
Obecně prospěšnou společnost Živá paměť založili 8. prosince 2003 pracovníci Kanceláře pro 

oběti nacismu Česko-německého fondu budoucnosti. 

 

 

Posláním společnosti je 

 

■ péče o společný odkaz osob pronásledovaných totalitními režimy a s ní související 

informační a vzdělávací činnost, 

 

■ zprostředkování dialogu mezi mladou generací a posledními žijícími svědky 

nacistického pronásledování, 

 

■ poskytování poradenských a asistenčních služeb osobám pronásledovaným totalitními 

režimy, zejména nacionálním socialismem. 
 

Společnost je zapsaná v rejstříku obecně prospěšných společností u Městského soudu v Praze, 

oddíl O, vložka 307. 

Den zápisu: 8. 12. 2003 

IČ: 27 105 300 

DIČ: CZ 27 105 300 

 

Sídlo: Na Poříčí 12, 110 00 Praha 1 

Telefon: +420 224 872 750  

E-mail: info@zivapamet.cz  

Web: www.zivapamet.cz 

Sociální média: www.facebook.com/zivapametOPS 

Datová schránka: 6wqmnwc 

  

Bankovní spojení: 

Fio banka a.s., V celnici 1028/10, Praha 1 

 

Číslo bankovního účtu v CZK:  

2500530330/2010 

IBAN: CZ4720100000002500530330 

BIC kód/SWIFT: FIOBCZPPXXX 

 

Číslo bankovního účtu v EUR:  

2100530331/2010 

IBAN: CZ3820100000002100530331 

BIC kód/SWIFT: FIOBCZPPXXX 

 

Číslo sbírkového účtu v CZK: 

2500783493/2010 

IBAN: CZ4220100000002500783493 

BIC kód/SWIFT: FIOBCZPPXXX 
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ÚVODNÍ SLOVO  

Rok 2022 byl pro celou naši společnost mimořádně náročný v tom, že se sociální a ekonomické 

dopady koronavirové pandemie dále prohloubily v důsledku vojenské agrese ruské federace 

proti Ukrajině. Všichni občané, a nejstarší senioři zejména, čelili v průběhu roku 2022 

bezprecedentnímu růstu cen výdajů za bydlení, energie, potraviny, dopravu, zdravotní a sociální 

péči a další služby. Historicky nejvyšší inflace navíc znehodnotila jejich celoživotní úspory, a 

tak se navzdory opakované valorizaci starobních důchodů mnozí ocitli ve značné finanční tísni, 

zhoršované pocity nejistoty a strachu z budoucího vývoje u nás i ve světě.   

Abychom pomohli přeživším nacismu a jejich blízkým čelit této obtížné situaci, poskytli jsme 

jim nad rámec našich standardních služeb, tak jako ostatně i v obou „covidových“ letech 2020 

a 2021, mimořádnou finanční a materiální pomoc. Finančními příspěvky na bydlení a výživu, 

balíky s vitamíny a potravinovými doplňky, zvýšeným rozsahem domácí asistence 

psychosociální podpor jsme pomohli tisícovce obzvláště zranitelných nejstarších seniorů.  

Kromě cílené finanční a materiální pomoci jsme přeživším a jejich blízkým nabídli aktivizační 

program v našich pěti kontaktních centrech pro oběti nacismu, dále návštěvy, asistenci a 

výpomoc v jejich domácím prostředí, služby mladých německých dobrovolníků, 

psychosociální podporu a odborné sociální poradenství. Z ohlasů přeživších a jejich blízkých 

víme, že naši všestrannou pomoc vítají a oceňují. Jsme velice rádi, že můžeme v této obzvláště 

obtížně době naší pestrou nabídkou služeb přispívat k lepší kvalitě života přeživších a jejich 

blízkých.  

Během roku 2022 jsme se vedle sociální činnosti věnovali i vzdělávání, dokumentaci a 

informační činnosti.  

České veřejnosti v různých krajích jsme představili dvě naše putovní fotografické výstavy, 

jednu věnovanou osudům nejen nuceně nasazeným a jednu věnovanou osudům přeživších 

romské genocidy. Téma válečných útrap, rasového a politického pronásledování a genocidního 

zacházení se stalo ve světle ruské vojenské agrese proti Ukrajině obzvláště aktuálním, a tak obě 

výstavy přitáhly značnou pozornost veřejnosti. Výstava Paměť tváře/Tváře paměti nejen 

nuceně nasazených byla obohacena o přednášku na téma Aktuální životní situace přeživších 

v ČR. Výstava mapující osudy Romů za druhé světové války byla doprovázena odbornou 

tematickou přednáškou historika Michala Schustera. 

Pokračovali jsme v katalogizací stávajících fondů naší odborné knihovny a doplňovali je o nové 

tituly. Zorganizovali jsme nespočet setkání posledních žijících pamětníků nacistického 

pronásledování se studenty, českými i německými, a to jak v prezenční, tak online formátu. 

Vedle toho jsme uspořádali odborné semináře pro německé dobrovolníky ASF, semináře pro 

učitele a jejich žáky. Všichni zájemci o téma nucené práce za druhé světové války mohou nadále 

bezplatně využívat naši unikátní online výukovou platformu, dostupnou na www.nucenaprace-

archiv.cz  
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SOCIÁLNÍ ČINNOST 

 

 

PROJEKT OKAMŽITÉ HUMANITÁRNÍ (POST) 

COVIDOVÉ POMOCI  
 

Projekt byl financován z prostředků německé nadace Alfred Landecker Foundation, přičemž 

celkový objem poskytnuté pomoci dosáhl částky 2 mil. Kč. 

 

Odborné sociální poradentství poskytované v rámci projektu zajišťovala naše Poradna pro oběti 

nacismu s finanční podporou Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. 

  

 
CÍLE PROJEKTU 

 

- Prostřednictvím okamžité finanční a materiální pomoci zmírnit nepříznivé ekonomické 

a sociální dopady koronavirové pandemie a války Ukrajině na české oběti nacismu a 

válečné veterány 2. světové války 

 
CÍLOVÁ SKUPINA 

 
- Oběti nacistické perzekuce s trvalým bydlištěm na území ČR včetně těch, kteří utrpěli újmu v 

souvislosti s nacistickým pronásledováním rodičů či širší rodiny  

 

- Váleční veteráni druhé světové války. 

 
ČINNOST V ROCE 2022  

 

Více než tisícovka přeživších obětí nacismu včetně cca 160 válečných veteránů druhé světové 

války obdržela balíčky s vysoce kvalitními preparáty na podporu imunity a mobility 

(vitamínové preparáty, potravinové doplňky a gel na klouby a svaly).  

 

Nad rámec materiální pomoci od nás obdrželo 265 nejpotřebnějších osob jednorázový 

příspěvek ve výši 4 000 Kč – refundovali jsme jim výdaje za bydlení, zejména energie, 

potraviny a léky. Kromě individuálních příspěvků jsme finančně přispěli na provoz Domova 

sociální péče Hagibor, který poskytuje komplexní ubytovací, stravovací, sociální a zdravotní 

služby šedesátce přeživších holocaustu.  Mezi finančně podpořenými byli rovněž přeživší 

romské genocidy a nejstarší váleční veteráni. 

 

Samozřejmou součástí všech našich humanitárních projektů je nabídka bezplatného odborného 

sociálního poradenství a psychosociální podpory, a nejinak tomu bylo i v tomto projektu.  

 

Velice si vážíme pozitivních ohlasů našich klientů:  

 

„Vážená paní Sedláčková, konečně jsem se posadila k PC, abych Vám osobně i celému Vašemu 

kolektivu pracovníků Živé paměti moc a moc poděkovala za pozornost a péči, kterou nám 

věnujete. Obdivuji Vaše akce, Vaši činnost, díky které nám zpříjemňujete život, pomáháte nám 

lépe snášet naše stáří, přispíváte k našemu důstojnému a zdravějšímu žití. Je mi 81 let, bydlím 
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na Vysočině, sama v RD (rodinném domě), dnes jsem dostala od Vás balíček, plný vitamínů a 

krásných doplňků stravy. Prožívám radost, a taky příjemné pohlazení, že na mě někdo myslel a 

dokazuje činy, že mu opravdu záleží na mém lepším zdraví.“, I. Z.  

 

„Vážení, velice vám děkuji za další balíček, jehož obsah mi pomůže udržovat se v dobré kondici. 

Je to až neuvěřitelné, jak nám pozůstalým pomáháte. Dobře vím, jak jsou tyto vitamíny drahé a 

je pravda, že v dnešní drahotě bych si je určitě nemohla koupit“., I.K., Červený Kostelec 

 

„Dobrý den, chtěla bych jménem mého tatínka moc poděkovat za balíček s kvalitními produkty, 

doplňky stravy a vitamíny…Moc si vážíme Vaší práce a toho, že pamatujete na ty nejstarší a 

nemocné občany. Tatínek je moc vděčný a rád, že ještě v 94 letech si na něj vzpomene taková 

společnost jako je Živá paměť. Všechny produkty z balíčku určitě s maminkou využijí, za což 

moc oba děkují.“ W.K., dcera, Hrádek 

 

 

 

HUMANITÁRNÍ POMOC 450 OBĚTEM NACISMU V ČR 
 

Projet byl započat v květnu 2022 a potrvá do dubna 2023. Projekt je financován z mimořádných 

prostředků německé spolkové nadace Připomínka, odpovědnost a budoucnost (Stiftung EVZ).  

 

Odborné sociální poradentství poskytované v rámci projektu zajišťovala naše Poradna pro oběti 

nacismu s finanční podporou Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. 

 
 

CÍLE PROJEKTU  

 

—Přispět ke zlepšení životní situace cca 450 obětí nacismu prostřednictvím finančního 

příspěvku do výše 4 000 Kč / osobu, určeného na výdaje v oblasti bydlení, výživy a zdravotní 

a sociální péče.  

 

—Zvýšit společenské uznání obětí nacismu. 

 

— Přispět k česko-německému smíření založeného na uznání křivd spáchaných nacistickým 

režimem. 

 
 
CÍLOVÁ SKUPINA 

 

—Oběti nacistické perzekuce s trvalým bydlištěm na území ČR 

 

 
ČINNOST V ROCE 2022 

Od května do prosince 2022 jsme postupně oslovili na 700 přeživších, kterým jsme již v roce 

2021 poskytli materiální a finanční pomoc v rámci obdobného projektu. Jak se ukázalo, mnozí 

v mezičase zemřeli, nicméně se nám kapacitu projektu podařilo naplnit. Mezi 447 přeživších 

jsme tak prostřednictvím refundačních plateb rozdělili celkem 1 7920 000 Kč.  
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V době masivního zdražování a vysoké inflace přeživší finanční příspěvky velice uvítali. 

Využili je zejména na úhradu výdajů souvisejících s bydlením a výživou, zdravotní a sociální 

péči a dopravu.  

 

Všichni účastníci projektu měli dále možnost čerpat po celý rok bezplatné služby naší Poradny 

pro oběti nacismu, a mnozí toho využili. 

 

Z ohlasů našich klientů 

 

„Dobrý den, děkuji za zaslání finančního příspěvku ve výši 4 000 Kč. Velice si této pomoci, 

která mně mile překvapila, vážím a přeji vaší organizaci a kolektivu pracovníků Živé paměti 

hodně úspěchů. Pokud budu potřebovat sociální poradenství, rád vaši nabídku pomoci využiji.  

Ještě jednou děkuji a srdečně zdravím.“, KK. 

 

„Vážení, včera jsem při kontrole bankovního výpisu objevila velice příjemnou položku za což 

vám mnohokrát děkuji.  S pozdravem.“, IL 

 

 

PORADNA PRO OBĚTI NACISMU 

  
Poradna pro oběti nacismu poskytuje služby odborného sociálního poradenství od roku 2007, 

kdy byla založena. Poradna má celorepublikovou působnost. Činnost Poradny v roce 2022 

finančně podpořilo Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR a německá spolková nadace 

Připomínka, odpovědnost a budoucnost (Stiftung EVZ). 

  
CÍLE PORADNY 

  

—Hlavním cílem Poradny je podporovat oběti nacistické perzekuce a pomáhat jim v tom, aby 

se jejich sociální situace vyrovnala nebo zlepšila a aby mohli zůstat co nejdéle v domácím 

prostředí a zde vést plnohodnotný život.  

  
CÍLOVÁ SKUPINA 

  

—Osoby, které byly v období druhé světové války perzekvovány z rasových, politických, 

náboženských či národnostních důvodů, nebo z důvodu příslušnosti k určité sociální skupině 

(vězni koncentračních, internačních nebo pracovně-výchovných táborů, ghett, osoby 

deportované či dislokované na nucené práce, osoby, které se byly nuceny před nacistickou 

perzekucí ukrývat či emigrovat d zahraničí apod.).  

 

—Služeb odborného sociálního poradenství mohou využívat také rodinní příslušníci přímých 

obětí (zejména pozůstalé manželky či pozůstalí manželé či děti).  

  
 

NABÍDKA SLUŽEB PORADNY 

 

—Poskytování informací o dávkách systému státního sociálního zabezpečení a sociálních 

službách v ČR s akcentem na možné výhody pro naši cílovou skupinu.  

 

—Poskytování odborného poradenství při podávání žádostí o platby za práci v nacistických 

ghettech (tzv. Ghettorente) 
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—Poskytování odborného poradenství při podávání žádostí o jednorázové odškodnění pro 

přeživší romského holocaustu z důvodu internace v pracovních táborech. 

 

—Podpora klientů, aby mohli v plné míře uplatňovat svá práva a oprávněné zájmy. 

 

—Zprostředkování kontaktů na organizace, které by se mohly podílet na řešení nepříznivé 

sociální situace klientů, a tím přispět k jejímu pozitivnímu vyřešení.  

 

—Psychosociální podpora klientů.  

 

  
ČINNOST V ROCE 2022  

 

V roce 2022 bylo klientům poskytnuto celkem 862 konzultací. Řada uživatelů se na Poradnu 

obracela opakovaně. Sociální službu odborného sociálního poradenství poskytovali pracovníci 

Poradny převážně telefonicky (597 intervencí) a písemně (130 intervencí). Nadále probíhaly i 

intervence v terénu, u klienta doma, či v sídle poradny a doprovázení klientů na úřady či 

k lékařům, na nákupy, procházky apod. 

  

Nejvíce intervencí se uskutečnilo v Praze díky dobré místní dostupnosti Poradny pro pražské i 

mimopražské klienty. Poměrně vysoce byly zastoupeny také kraje Olomoucký, 

Moravskoslezský, Jihomoravský a Ústecký. Jsou to kraje, v nichž dlouhodobě působíme v 

rámci projektu Dobrovolníci pomáhají obětem nacismu a dále zde provozujeme Regionální 

kontaktní centra pro oběti nacismu.   

  

Dále jsme poskytli sociální poradenství 14 přeživším romským obětem nacismu, zařazeným do 

projektu Přímá pomoc romským obětem nacismu a připomínka romské genocidy během druhé 

světové války.   

 

Rovněž jsme poskytli 26 intervenci ve věci žádostí o platby za práci v nacistických ghettech, 

tzv. Ghetto rentě. 

  

Případy pomoci našim klientům v roce 2022  

             
 Klientovi Živé paměti o.p.s. jsme zprostředkovali pravidelné návštěvy naší německé 

dobrovolnice. Tato dobrovolnice docházela ke klientovi za účelem sociálního kontaktu a 

německé konverzace. Schůzky probíhaly u klientka doma nebo v podobě doprovodu na různé 

kulturní akce. Postupem času se vzhledem k zhoršující mobilitě klienta přidala služba donášky 

obědů a nákupů, což velmi přispělo k udržení klientova stylu života a také udržení jeho kvality. 

 

 Naší klientce paní P. jsme pomáhali s donáškou od Potravinové banky a později se 

zařízením dovozu pravidelného čerpání potravin zdarma. Vzhledem k tomu, že klientka 

má velmi nízký důchod, pomohli jsme jí rovněž s odvoláním ohledně výše jejího důchodu 

na ČSSZ. Výměr důchodu za dosavadní období jí byl přepočítán a klientce byl uznán 

doplatek. Její důchod byl tak zpětně od r. 2007 navýšen. Následně však byl klientce 

odejmut Příspěvek na živobytí a bydlení z důvodu obdržení doplatku. S klientkou nadále 
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spolupracujeme a zjišťujeme pro ni informace z ÚP ČR, jak dále v jejím případě 

postupovat a v jakém časovém období by bylo možné o příspěvky znovu požádat. 

 

 Našemu klientovi panu F. jsme z důvodu jeho zhoršené mobility pomohli s organizací 

nákupu kompenzační pomůcky, a to vyhledáním prodejních míst a zjištěním informací o 

nejvhodnější kompenzační pomůcce na konkrétní problém klienta. Rovněž jsme oslovili 

ohledně finančního příspěvku na zakoupení této pomůcky ÚP ČR a klientovu zdravotní 

pojišťovnu. Bohužel na tuto pomůcku stát ani zdravotní pojišťovna nepřispívala, proto 

naše společnost poskytla v této věci z důvodu nízkého příjmu klienta bez zázemí rodiny 

finanční podporu na její pořízení z refundačních projektů. 

 

 

PĚT KONTAKTNÍCH CENTER PRO OBĚTI NACISMU,  

PSYCHOSOCIÁLNÍ A TERAPEUTICKÉ DOMÁCÍ SLUŽBY 

PRO OBĚTI NACISMU 
 

 

Projekt trvá s různými modifikacemi od roku 2008 a po celou dobu je podporován německou 

spolkovou nadací Připomínka, odpovědnost a budoucnost (Stiftung EVZ) a kofinancován 

Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR (odborné sociální poradenství).  

 

Hlavním projektovým partnerem pro oblast mezigeneračního dialogu – setkávání českých 

přeživších s německými studenty je společnost Pragkontakt. 

 

 
CÍLE PROJEKTU 

 

— Vytvořit prostor, který bude sloužit přeživším k navazování kontaktů nejen s vrstevníky, 

ale i příslušníky mladších generací, jimž nejsou lhostejné těžké osudy osob postižených 

nacistickým bezprávím. 

 

— Nabídkou služeb a aktivit poskytovat pomoc přeživším, kteří mají vzhledem k vysokému věku 

a zdravotnímu stavu omezené možnosti kontaktu se společenským prostředím. 

 

— Prostřednictvím psychosociálních a terapeutických služeb přizpůsobených individuálním 

potřebám obětí nacismu a poskytovaných v jejich domácnostech přispět k zachování kvality 

jejich života. 

 

— Přispívat k předávání historických zkušeností pamětníků druhé světové války, k docenění 

jejich životních osudů a dokumentaci jejich osobních příběhů. 

 

— V širším kontextu přispívat ke zvýšení společenského uznání starších osob, zejména těch, 

které se v období vlády nacistického režimu staly cílem národnostního, politického či 

rasového pronásledování a v této souvislosti utrpěly potlačení svých lidských práv a svobod. 
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CÍLOVÁ SKUPINA 

 

—Oběti nacismu a jejich blízcí. 

 

—Žáci, studenti, pedagogové a zájemci z řad veřejnosti, kteří mají příležitost se na 

setkáních a besedách s přeživšími seznámit prostřednictvím jejich životních příběhů 

s podstatou a extrémními projevy totalitních systémů, zejména nacionálního socialismu.  

 

 
ČINNOST V ROCE 2022 

 

V roce 2022 již nebyla v platnosti prakticky žádná proticovidová opatření, což nám umožnilo 

plně obnovit činnost ve všech pěti Kontaktních centrech pro oběti nacismu. Celkem jsme 

v nich uspořádali 215 setkání s celkovou účastí téměř 1 700 osob.  

 
 

KONTAKTNÍ CENTRUM PRO OBĚTI NACISMU PRAHA 

 

Naše historicky první kontaktní centrum bylo otevřeno v květnu 2008 a od té je otevřeno 

všem zájemcům z řad přeživších, jejich blízkých, ale i zájemcům z řad širší veřejnosti. Působí 

v sídle naší společnosti, tj. v Paláci YMCA, Na Poříčí 12, Praze 1 – tato adresa je velmi dobře 

dostupná prostředky pražské MHD, přístup do budovy i našeho centra je bezbariérový. 

 

V průběhu roku 2022 jsme pro návštěvníky pražského centra uspořádali celkem 136 

společenských, kulturních a vzdělávacích akcí, s celkovou návštěvností 776 osob.  

 

Nejvyšší účast zaznamenala exkurze do České televize, jíž se zúčastnilo 31 osob. Tradičně 

velký zájem byl o adventní setkání se živou hudbou a slavnostní atmosférou.  Výroba vánočních 

dekorací pod vedením vede německé dobrovolnice dal vznik nové aktivitě nazvané Kreativní 

kroužek s Jule. Naši pravidelní návštěvníci uvítali přednášky a besedy na různá témata a 

zejména ta, která reagující na aktuální společenské dění. Téma bezpečnosti seniorů je pro nás 

velmi důležitým, proto jsme do programu zařadili přednášky Městské policie Praha a Státní 

policie ČR a rovněž besedy s odborníkem na zemní plyn. Pravidelnými a u klientů oblíbenými 

jsou Cvičení na židlích, Kroužek s psychoterapeutkou, Trénink paměti a kurzy němčiny a 

angličtiny pro začátečníky i středně pokročilé. 
 

 

KONTAKTNÍ CENTRUM PRO OBĚTI NACISMU ČESKÉ BUDĚJOVICE 

 

Pravidelná setkání probíhala v klubovně Jednoty Orel v Jirsíkově domě na Lannově třídě, či dle 

povahy akce ve venkovních prostorách. Mnohé akce nad rámec programu zajistila paní Zuzana 

Hochová, které tímto děkujeme. 

 

V průběhu roku 2022 si mohli návštěvníci českobudějovického centra vybrat ze 10 různě 

zaměřených aktivit, celková návštěvnost činila 37 osob.  
 

Z uskutečněných akcí stojí za zmínku především návštěva Muzea pivovarnictví a minipivovaru 

Jihočeské univerzity, kde se nám intenzivně věnoval místní sládek. Klienti ocenili rovněž 

několik prohlídek interiéru zámku Hluboká nad Vltavou.  
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KONTAKTNÍ CENTRUM PRO OBĚTI NACISMU OLOMOUC 

 

Naše pravidelná setkání probíhají od roku 2020 v prostorách Komunitního centra pro válečné 

veterány (KCVV) v olomouckém Domě armády, kterému tímto děkujeme za skvělé zázemí.  

 

V průběhu roku 2022 jsme uspořádali celkem 33 různých aktivit s celkovou návštěvností 

356 osob. 

 

Do programu centra se zařazujeme aktivity nejrůznějšího druhu, velmi oblíbené setkání nad 

knihou, tzv. Literární kavárna, Cvičení nejen pro seniory, Kavárny pro pamětníky, 

společné oslavy svátků a různých výročí, oslavy narozenin a odborné přednášky s tematikou 

druhé světové války. Díky tomu, že se můžeme díky laskavosti olomoucké posádky scházet 

v jejich prostorách, máme možnost shlédnout zde instalované tematické výstavy, což oceňují 

především zájemci o nejenom vojenskou historii. 

 

V roce 2022 se nám podařilo realizovat celkem pět celodenních výletů za poznáním, zábavou 

i odpočinkem. V květnu jsme navštívili Opavu, v červnu Moravskou Třebovou, v červenci 

Přerov Předmostí a v srpnu Jeseník. Všechny výlety se setkaly s mimořádným ohlasem. Ti, 

kteří se jich nemohli pro zdravotní či jiná omezení zúčastnit osobně, si poté se zájmem vyslechli 

v klubu vyprávění účastníků a prohlédli různé informační materiály, fotografie, mapy a 

pohlednice.    

 

Veškeré aktivity olomouckého centra jsou zaznamenány v jedinečné kronice založené v r. 2009 

Ing. Janem Bartoněm a od roku 2016 vedené paní Marií Jedličkovou. Literární setkání 

obsahově zajišťovala paní doc. PaedDr. Alžběta Peutelschmiedová, CSc. O vzpomínkových 

setkáních a pietních aktech konaných v olomouckém regionu u příležitosti výročí reflektujících 

události druhé světové války nás průběžně informovala, a také na ně doprovázela paní Miluška 

Ottová.  
 

 
KONTAKTNÍ CENTRUM PRO OBĚTI NACISMU OSTRAVA 

 

Pravidelná setkání se konala v prostorách Charitního střediska Gabriel, Ostrava–Zábřeh. 

Děkujeme kolektivu pracovníků a dobrovolníků střediska Gabriel pod vedením paní Danuše 

Hanákové za všestrannou podporu a pomoc při zajišťování klubových setkání. 

 

V roce 2022 jsme v ostravském kontaktním centru uspořádali celkem 13 setkání s 

celkovou návštěvností 325 osob.  
 

Během roku jsme společně oslavili různé svátky a výročí, cvičili na židlích, vzpomínali na 

mladá léta, při živé hudbě zpívali a tančili. V srpnu jsme vyrazili za památkami do města 

přezdívaného Perla Moravy, do Olomouce. Díky zájmu druhé generace přeživších si udržuje  

ostravské centrum vysokou účast. 
 

 

KONTAKTNÍ CENTRUM PRO OBĚTI NACISMU ÚSTÍ NAD LABEM 

 

Pravidelná setkání se konala ve společenských prostorách Římskokatolické farnosti, 

Arciděkanství Ústí nad Labem, jejímž zástupcům děkujeme za vstřícný přístup.  Do programu 

byly často zařazovány i externí aktivity.  
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V roce 2022 se nám v ústeckém centru podařilo uspořádat celkem 23 setkání s celkovou 

návštěvností 202 osob.  

 

Pokračuje trend participace klientů z Ústí nad Labem na akcích pražského centra. Od února 

2022 se akcí ústeckého i pražského centra začala účastnit nová německá dobrovolnice Leony, 

jíž o naší činnosti vyprávěla naše dobrovolnice Marit během jejich společné práce v Muzeu v 

Ústí nad Labem. 

 

Mezi klienty ústeckého centra je velmi populární již tradiční červnová Dopolední plavbu po 

Labi. Nadstandardní účast si vysloužila Apiterapie – terapie včelím voskem. Populární jsou 

cestopisné přednášky Karla Koreše, který pracoval 30 let v Africe a který pro nás přednáší pro 

bono. Hojnou účast měla rovněž návštěva stálé expozice Muzeu města Ústí nad Labem s 

názvem „Naši Němci". Naše společnost dodala pro tuto expozici dobové materiály, 

průvodkyněmi jsou práce mladé německé dobrovolnice ASF včetně naší Marit. 
 

 

PSYCHOSOCIÁLNÍ A TERAPEUTICKÉ DOMÁCÍ SLUŽBY  

 

Zrušení proticovidových opatření na počátku roku 2022 nám umožnilo návrat ke standardnímu 

poskytování domácích služeb, které jsme museli v předchozích dvou covidových letech často 

suplovat telefonickou psychosociální podporou a poradenstvím a bezkontaktním doručováním 

nákupů. Klienti plné obnovení osobních návštěv velice uvítali a hojně využívali.  

 

V průběhu roku 2022 jsme se v Praze, Ústí nad Labem, Českých Budějovicích, Olomouci 

a Ostravě starali o celkem 62 klientů.  Tento počet se v průběhu roku dynamicky proměňoval 

spolu s tím, jak se měnily potřeby přeživších. V průběhu roku 2022 jsme jim poskytli 2045 

individuálních intervencí v celkovém časovém rozsahu 1 875 hodin. 

 

Nejvíce klientů čerpajících domácí služby žije v Praze, kde jsme také uskutečnili nejvyšší počet 

intervencí, a to jak osobních, tak telefonických. 

 

Největší zájem měli přeživší tradičně o popovídání si, pomoc s úklidem, společný nákup či 

donášku nákupu, pomoc s přípravou pokrmů. Někteří klienti si přáli společné čtení či předčítání, 

hraní společenských her, prohlížení fotografických alb, vzpomínání na různé události či 

společné procházky. Mnozí potřebovali i pomoc s osobní hygienou, péčí o domácí zvířata, 

zaléváním květin a péčí o zahradu. Klientům jsme pomáhali rovněž s vyřizováním úřední 

korespondence včetně bankovního a poštovního styku, zajištěním drobných oprav v domácnosti 

apod. Žádaným byl doprovod k lékaři a zejména možnost využití taxi služby, a to nejen k 

lékařům či na úřady, ale i na vybrané akce našich kontaktních center.  

 

 

Příběhy klientů:  

 

 Paní Č, roč. 1926, má zájem o pravidelný rehabilitační tělocvik, masáž akupresurních bodů, 

telefonickou podporu, pomoc v domácnosti, doprovod k lékaři, vyzvedávání léků a pomoc s 

drobným nákupem. Paní Č. při každém setkání vyjadřuje slovy velikou vděčnost za všechnu 

podporu i služby, které jí dlouhodobě poskytuje Živá paměť. 
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 Paní P. má velmi nízký důchod, proto oceňuje donášku potravin od Potravinové banky i 

pravidelný dovozu bezplatných potravin. Paní P. dále donášíme nákupy a pomohli jsme jí s 

odvoláním o výši důchodu na ČSSZ, díky tomu byl uznán doplatek a důchod naší klientky byl 

navýšen zpětně od 2007. Klientce dále pomáháme s orientací v korespondenci s úřady a 

Společenstvím vlastníků jednotek. Paní P. je ráda, že má své problémy s kým konzultovat a 

obecně je ráda za sociální kontakt, neboť nemá moc návštěv a sama kvůli menší imunitě k 

virózám nechodí tolik mezi lidi.  

 

 Paní L., nyní již zesnulá, byla bezdětná, žila sama a nejbližší příbuzná byla její neteř žijící v 

Plzni. Proto naše klientka ocenila doprovody do zdravotnických zařízení, jednání s dodavatelem 

plynu, jednání s mobilním operátorem, individuální lekce angličtiny, drobné opravy a nákupy 

vybavení do domácnosti, jednání s bytovým družstvem, zařízení domácí asistenční služby "Anděl 

na drátě" apod.  

 

 V případě paní K., nyní již zesnulé, se jednalo převážně o telefonickou psychosociální 

podporu. Byla jí diagnostikována rakovina, její stav se velmi rychle zhoršoval. Byla smířená 

se svým osudem, spíše jí vyčerpávalo že "to trvá tak dlouho" a mrzelo jí, že už nedokáže 

docházet na akce, neboť měla Živou paměť i skupinu klientů v Ústí nad Labem velmi ráda.  

 

 Paní A.P., nyní již zesnulá, stála hlavně o společnost, mentálně byla ve skvělé kondici, 

byla bystrá a velmi rychlá v komunikaci. Ráda si povídala o psech nebo o své práci 

bývalé zdravotní sestry. Bavil ji trénink paměti, často a ráda vzpomínala na německé 

dobrovolníky ASF, kterých se u ní během dlouhých let vystřídala celá řada. Měla je ráda 

všechny a udržovala s nimi kontakty. Zprostředkovali jsme pro ni setkání s jejím 

nejoblíbenějším dobrovolníkem Ludwigem, jednalo se o setkání po 11 letech. V té době 

již byla hospitalizovaná se zhoubnou nemocí, přesto v domluvený čas čekala upravená, 

na stole připravené sušenky…  

 

DOBROVOLNÍCI POMÁHAJÍ OBĚTEM NACISMU 

 
Projekt od roku 2005/2006 finančně podporuje německá spolková nadace Připomínka, 

odpovědnost a budoucnost a německé sdružení Aktion Sühnezeichen Friedensdienste (ASF).  

 
CÍLE PROJEKTU 

  

—Přispívat ke zlepšení a zkvalitnění života přeživších obětí nacismu.  

 

—Předávání historických zkušeností formou mezigeneračního dialogu. 

 

—Podpora česko-německého smíření a spolupráce 
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CÍLOVÁ SKUPINA  

 

—Přímými uživateli služeb dobrovolníků jsou přeživší oběti nacismu žijící v Praze, 

Olomouci, Ostravě a Ústí nad Labem.  

 

—Cílovou skupinou jsou i sami dobrovolníci, neboť mezigenerační dialog je jedním ze 

stěžejních témat projektu.   

  
 
SLUŽBY POSKYTOVANÉ OBĚTEM NACISMU A JEJICH BLÍZKÝM  

 

—Výpomoc v domácnosti, nákupy, pochůzky.  

 

—Doprovod k lékaři, na úřady.  

 

—Společné procházky.  

 

—Společná návštěva kulturních a společenských akcí. 

 

—Diskuse nad knihou. 

 

—Společné aktivity jako např. vaření, konverzace apod.  

 

—Specifická pomoc s ohledem na potřeby klienta.  

  
 
PÉČE O DOBROVOLNÍKY 
  

—Vedení, péče o dobrovolníky a jejich pedagogický doprovod ze strany Živé paměti probíhá 

dle zásad Evropské dobrovolné služby a ASF. 

   

—Jádrem těchto zásad je všestranný rozvoj osobnosti dobrovolníků pomocí aktivit v oblasti 

neformálního a informálního vzdělávání, jako jsou workshopy se zaměřením na lidská práva 

a sociální inkluzi apod.  

  
 
ČINNOST V ROCE 2022  

 

I v roce 2022 se naši dobrovolníci věnovali klientům v jejich domácím prostředí.  Každý 

dobrovolník měl na starost několik stálých klientů, které navštěvoval jednou za týden či dva 

v jejich domácích prostředí.  

 

Dále se dobrovolníci podíleli na činnosti Kontaktních centrech pro oběti nacismu v Praze, Ústí 

nad Labem, Olomouci a Ostravě, kde vedli anglickou a německou konverzaci, činnost center 

obohacovali o různé cestopisné přednášky, hudební vystoupení, ukázky rukodělných prací či 

hraní stolních her apod.  

 

Přidanou hodnotou projektu je mezigenerační dialog, vznik osobních přátelství mezi přeživšími 

a dobrovolníky a přínos pro česko-německé porozumění a smíření.  
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DOBRÝ DEN! LAČHO ĎIVES! PŘÍMÁ POMOC ROMSKÝM 

PŘEŽIVŠÍM OBĚTEM NACISMU A PŘIPOMÍNKA 

ROMSKÉ GENOCIDY BĚHEM DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY 

 

Projekt je součástí mezinárodního programu vyhlášeného a podpořeného německou spolkovou 

nadace Připomínka, odpovědnost a budoucnost (Stiftung EVZ). V české společnosti 

dlouhodobě významně připomíná opomíjené téma romského holokaustu a zlepšuje kvalitu 

života okolo 150 romských přeživších a jejich blízkých. Partnerem projektu je Muzeum romské 

kultury v Brně. Úzce spolupracujeme s Akademií výtvarných umění v Praze, Hudební fakultou 

Akademie múzických umění v Praze a Katedrou kompozice, dirigování a operní režie na 

Janáčkově akademii múzických umění v Brně.  

 

 
CÍLE PROJEKTU 

 

—Zlepšení dostupnosti zdravotní a sociální péče pro nejpotřebnější skupinu romských 

přeživších. 

 

—Důstojná připomínka genocidy Romů během druhé světové války. 

  

 
CÍLOVÁ SKUPINA 

 

—Přeživší romské genocidy během druhé světové války žijící v České republice. 

 

—Studenti a studentky AVU, HAMU, JAMU. 

 

—Spolupracující organizace působící ve prospěch romských přeživších v České republice. 

 

—Česká veřejnost. 

  

 
ČINNOST V ROCE 2022 

 
I. PÉČE O PŘEŽIVŠÍ 

 

Do projektu refundačních plateb se přihlásilo 151 přeživších, kteří splnili projektová kritéria 

pro získání finančního příspěvku na zdravotní péči a další nezbytné výdaje. Na základě zjištění 

konkrétních potřeb jsme mezi 148 přeživších rozdělili formou zpětných úhrad především 

zdravotní pomůcky a léky celkovou částku ve výši 222 000 Kč.  

 

Prostřednictvím naší Poradny pro oběti nacismu jsme několika desítkám romských přeživších 

poskytli bezplatné služby odborného sociálního poradenství. S cílem co nejefektivnějšího 

řešení mnohdy nelehké životní situace romských přeživších jsme spolupracovali s romskými i 

neromskými organizacemi.  

 

V dubnu 2022 jsme uspořádali jednodenní networkingové setkání romských a neromských 

organizací v Goethe-Institutu Praha. Vstupní přednášku s názvem Psychické zdraví, přístup 

k péči a efektivní strategie pomoci romské komunitě v České republice zde pronesla Zoe 
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Guerrero, výzkumná pracovnice Národního ústavu duševního zdraví. Akce se zúčastnili 

zástupkyně a zástupci osmi organizací a média. 

 

Na podzim 2022 jsme zajistili pro skupinu 11 přeživších týdenní ozdravný pobyt v lázních 

Luhačovice. Tento pobyt se uskutečnil díky finanční podpoře německého spolku Maximilian-

Kolbe-Werk.  

 

 
II. PŘIPOMÍNKA ROMSKÉHO HOLOCAUSTU 

 

27. ledna u příležitosti Mezinárodního dne památky obětí holocaust jsme uspořádali v 

Holešovické tržnici v Praze pietní vzpomínku na oběti holokaustu Romů a Sintů. Ve 

veřejném prostoru tržnice jsme umístili vítěznou sochu ze Soutěže Emílie Machálkové a Karla 

Holomka a paralelně byla v jedné z hal tržnice slavnostně otevřena výstava Zapomenutý 

holokaust, která po dobu jednoho měsíce informovala veřejnost o bezpráví spáchaném na 

Romech a Sintech během druhé světové války. Pro školní mládež jsme k výstavě připravili 

speciální program. Akce se konala díky laskavé podpoře Magistrátu hlavního města Prahy a 

byla slavnostně ukončena čtením romských autorek z jejich textů o 2. světové válce ve 

spolupráci s nakladatelstvím romské literatury KHER.  

 

Projekce filmu Jak jsem se stala partyzánkou předcházela networkingovému setkání v 

Goethe-Institutu a na úvod zde k divákům z řad školní mládeže, pedagogů a zástupců organizací 

promluvila Vera Lacková, režisérka filmu.  Akci jsme uspořádali u příležitosti Mezinárodního 

dne Romů. Přednášku s názvem Dějiny Romů a jejich pronásledování během 2. světové 

války pro studenty Technické univerzity v Liberci přednesl historik Michal Schuster 9. března 

2022. 

 

Ve spolupráci s Českým rozhlasem byl v červenci odvysílán rozhovor s názvem Prý jedeme 

za lepším životem s přeživší holokaustu Romů a Sintů o internaci její rodiny v tzv. 

zajišťovacím táboře v Dubnici nad Váhom. 
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INFORMAČNÍ, VZDĚLÁVACÍ A DOKUMENTAČNÍ ČINNOST 

 

PAMĚŤ TVÁŘE / TVÁŘE PAMĚTI… NEJEN NUCENĚ 

NASAZENÝCH  

 

ŽIVOTNÍ PŘÍBĚHY OBĚTÍ NACISMU, JEJICH AKTUÁLNÍ ŽIVOTNÍ SITUACE  

A POTŘEBY 

 

Výstavní projekt byl stejně jako v předchozích letech podpořen finanční dotací Ministerstva 

práce a sociálních věcí ČR. 
 

OBSAH PROJEKTU 

 

Portrétní fotografie 11 mužů a žen, doplněné o stručný popis jejich osudu za druhé světové 

války, stejně jako jejich současné životní situace, byly nafoceny v letech 2008–2009 

fotografkou Janou Stachovou. Fotografie přibližují návštěvníkům osobní rovinu utrpení 

českých obětí během druhé světové války. Vystavené fotografie se snaží upozornit na 

problémy, se kterými se v naší společnosti ne zcela doceněné oběti nacismu potýkají v dnešní 

době, a zároveň se snaží poukázat na to, jak se tito lidé statečně vyrovnávají se svojí nelehkou 

životní zkušeností. K tomu přispívají i besedy u kulatého stolu, jež byly nedílnou součástí 

putovní výstavy a konaly se v rámci slavnostního zahájení výstavy. 

 

 
CÍLOVÁ SKUPINA 

 

— Široká veřejnost České republiky, senioři, rodiny seniorů, pečovatelé. 

  

— Média, představitelé místní správy a samosprávy, zástupci neziskových organizací a 

akademické obce. 
 

CÍL PROJEKTU 

 

— Seznámit veřejnost prostřednictvím životních příběhů jedenácti přeživších obětí nacismu s 

různými formami nacistické perzekuce a zejména ji upozornit na aktuální životní situaci a 

potřeby přeživších obětí nacistické perzekuce v České republice. 

 

— Zvýšit zájmu politiků, médií a veřejnost o osud této ohrožené skupiny seniorů 80+  

 

— Společně hledat účinných způsobů, jak těmto seniorům zajistit důstojné podmínky, v nichž 

by mohli prožít poslední roky života. 

 
 

ČINNOST V ROCE 2022 

 

Výstavní projekt byl představen v Komunitním centru pro válečné veterány Olomouc, Městské 

knihovně Kladno a Krajské knihovně Karlovy Vary – Dvory, kde se také uskutečnily besedy  

u kulatého stolu na téma Aktuální životní situace obětí nacismu v ČR.  
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Prostřednictvím projektu se nám podařilo přispět ke zlepšení pozitivního obrazu seniorů, 

zejména přeživších obětí nacistické perzekuce, a zlepšení povědomí veřejnosti o aktuální 

životní situaci a potřebách této specifické skupiny seniorů. Zároveň jsme se snažili veřejnost 

povzbudit k tomu, aby se v rámci možností více zapojila do péče o tuto skupinu nejstarších 

seniorů, např. prostřednictvím dobrovolnictví. V širším kontextu projekt přispěl ke zvýšení 

společenského uznání starších osob, zejména těch, které se v období vlády nacistického režimu 

staly cílem národnostního, politického či rasového pronásledování a v této souvislosti utrpěly 

potlačení svých lidských práv a svobod. 

 

 

PUTOVNÍ FOTOGRAFICKÁ VÝSTAVA – OSUDY ROMŮ 

ZA DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY 
 

Projekt Putovní fotografické výstavy – Osudy Romů za druhé světové války finančně 

podpořilo Ministerstvo kultury ČR a Nadační fond obětem holocaustu. 

 

 
OBSAH PROJEKTU 

 

Středobodem výstavního projektu jsou fotografické portréty sedmi přeživších obětí romské 

genocidy, pořízené fotografkou Janou Stachovou. Každý z portrétů doprovází stručné 

biografické shrnutí, přibližující osudy pamětníka za druhé světové války. Sérii fotografií 

doplňuje informační panel zasazující fenomén romské genocidy do historického a 

mezinárodního kontextu. Nedílnou součástí výstavy je odborná přednáška s následnou diskusí 

zaměřující se na fenomén romské genocidy v historickém kontextu. 

 

 
CÍLE PROJEKTU 

 

—Hlavním cílem projektu je zviditelnit osudy romských občanů žijících na území České 

republiky, obětí rasového pronásledování během druhé světové války. 

 

—Prezentací česko-anglické putovní fotografické výstavy chceme přispět k důstojné 

připomínce utrpení obětí romské genocidy během druhé světové války, rozšíření povědomí o 

jejich perzekuci u nás i v zahraničí a ke zlepšení vnímání obrazu České republiky a jejího 

vztahu k romské menšině v mezinárodním kontextu.  

 

—Zároveň tak chceme přispět k potírání patologických jevů, jako je extremismus, xenofobie a 

rasová nesnášenlivost. 

 

 
CÍLOVÁ SKUPINA 

 

—Putovní fotografická výstava je určena nejen pro české, ale i zahraniční publikum z řad 

veřejnosti, studentů, médií, představitelů místních správ a samospráv, zástupců neziskových 

organizací a akademické obce. 
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ČINNOST V ROCE 2022 

 

Výstavní projekt společně s odbornými přednáškami jsme představili ve třech krajských 

knihovnách:  

 

 Krajské vědecké knihovně v Liberci (10. 3. – 25. 3. 2022) 

 

 Severočeské vědecké knihovně v Ústí nad Labem (7. 9. – 3. 10. 2022)  

 

 Studijní a vědecké knihovně Plzeňského kraje (5. 10. – 31. 12. 2022).  

Celková návštěvnost výstavy ve všech třech knihovnách činila 8 250 osob a zhruba 122 

osob se zúčastnilo odborných přednášek.  

 

Projekt přispěl ke zvýšení informovanosti o romské národnostní menšině v České republice, 

prevenci patologických jevů ve společnosti extremismus, xenofobie a rasismus a zlepší vnímání 

romské menšiny většinovou společností. 

 

 

TRAIN TO SACHSENHAUSEN: STUDENT PROTESTS  

OF 1939 
 

Projekt je realizován ve spolupráci s Charles Games, s. r. o. za finanční podpory německé 

spolkové nadace Stiftung EVZ v rámci programu YOUNG PEOPLE REMEMBER. 

 

 
CÍLE PROJEKTU 

 

— Přiblížit mladé generaci inovativní formou historické události, které jsou spojené  

s uzavřením vysokých škol po 17. listopadu 1939. 

 

— Umožnit uživatelům prostřednictvím speciálně vyvinuté mobilní aplikace “prožít” několik 

dní v roli studenta jedné z pražských vysokých škol během demonstrace proti nacistickému 

režimu, pohřbu Jana Opletala, zatýkání na vysokoškolských kolejích, internaci v Ruzyni a 

transportu do koncentračního tábora Sachsenhausen.  

CÍLOVÁ SKUPINA 

 

—Žáci a studenti českých a německých středních a vysokých škol a pedagogové těchto škol. 

 
 

ČINNOST V ROCE 2022 

 

— Vydání vzdělávací herní aplikace včetně virtuálního muzea ve třech jazykových mutacích: 

češtině, němčině a angličtině, která je zdarma dostupná pro zařízení Android, iOS a PC. 

 

— PR kampaň k vydání vzdělávací herní aplikace, která měla za cíl získat podporu pro 

stahování aplikace v České republice a Německu na Google Play, AppStore a Apple iStore. 

https://charlesgames.net/
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— Vytvoření výukové metodiky ke vzdělávací herní aplikaci pro české a německé pedagogy. 

 

— Rozšíření virtuálního muzea o audio nahrávky z knihy vzpomínek Jiřího Koukolíka: Sám 

neprojdeš, zvukové nahrávky v české, anglické a německé mutaci byly pořízeny 

profesionálními umělci. 

 

— Prezentace a testování herní aplikace studenty českých středních škol (Gymnázium J. V. 

Jirsíka, České Budějovice, Gymnázium Jana Keplera, Praha a další).  

  

 

Výsledným produktem je tak aplikace, která nabízí uživatelům informace jak o dobovém 

studentském životě, tak o dramatických historických událostech. Hra umožňuje procházet 

příběhem různými způsoby, v závislosti na rozhodnutích, které musí během hraní uživatelé – 

často pod tlakem – udělat. Roli v příběhu může hrát i prostá náhoda. Klíčovým dramatickým 

prvkem hry je noční razie na vysokoškolských kolejích, internace na Ruzyni a vlakový 

transport. Hra končí příjezdem do koncentračního tábora Sachsenhausen. Na hru přímo 

navazuje část tzv. virtuálního muzea, které obsahuje však pouze skutečné vzpomínky 

pamětníků – přímých svědků historických událostí a dobové dokumenty a fotografie. Ve 

virtuálním muzeu si hráč pouští videa, zvukové nahrávky, nebo se mu doklady a dokumenty 

zobrazí v detailu, kde si je může prohlížet a listovat jimi. Zatímco hra je fiktivní a uživatel v ní 

příběh prožívá, muzeum je faktické a neobsahuje žádné herní prvky. 

Vzdělávací herní aplikace je také doplněna o výukovou metodiku pro české a německé 

pedagogy. 

Více informací o herní aplikaci Train to Sachsenhausen najdete na 

https://traintosachsenhausen.com 

 

 

 

 

VZDĚLÁVACÍ ČINNOST A PROVOZ KNIHOVNY ŽP 
 

 

CÍLOVÁ SKUPINA 

 

—Cílovou skupinou jsou české a německé skupiny žáků, studentů, učitelů a dalších 

pedagogických pracovníků. 

 

—Základní a střední školy, gymnázia, vysoké školy, vědecké knihovny, muzea a památníky, a 

to jak v ČR, tak v zahraničí. 

 

ČINNOST V ROCE 2022 

 

V rámci vzdělávacích projektů se zúčastnilo celkem 478 osob.  

 

Věnovali jsme se besedám s pamětníky 2. světové války pro školní skupiny i veřejnost, seminářům pro 

učitele, natáčení rozhovorů s pamětníky a realizaci akcí pro smíšené česko-německé skupiny. Některé 

https://traintosachsenhausen.com/
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besedy s pamětníky se na přání školních skupin uskutečnily v online podobě přes platformu ZOOM. 

V říjnu 2022 se nám ve spolupráci s Dokumentačním centrem nucené práce Berlín-

Schöneweide podařilo realizovat dlouho odkládané společné česko-německé setkání žáků 

středních škol, kde jsme se věnovali vytvoření podcastu na téma Čechů nuceně nasazených za 

2. světové války v Německu.  

 

 Spolupráce s Katedrou historie Technické univerzity Liberec – besedy 

s pamětnicí, přeživší holocaustu paní RNDr. Michaelou Vidlákovou (*1936), 

která byla spolu s rodinou vězněna v ghettu Terezín 

 

Besedy konané dne 5. 5. 2022 v prostorách Krajské vědecké knihovny v Liberci se zúčastnili 

žáci 2. stupně ZŠ, středních škol i studenti TUL. 

 

Beseda dne 16. 11. 2022 se konala v rámci třídenního semináře “Děti a okupace” a byla určena 

nejen žákům a studentům, ale také veřejnosti. Kromě otázek na dobu věznění v Terezíně padlo 

hodně dotazů také na další osudy paní Vidlákové po roce 1948, kdy se rodina pokusila 

emigrovat přes Rakousko do Izraele. Před besedou vznikl rozhovor pro Liberecký deník, který 

je dostupný na: https://liberecky.denik.cz/zpravy_region/pametnice-holocaust-ghetto-terezin-

20221120.html 

 

 

 Seminář pro dobrovolníky ASF v ČR (4. 4. - 6. 4. 2022, Lidice a Praha) 

 

Ve spolupráci s ASF Praha jsme uspořádali vzdělávací seminář pro mladé německé 

dobrovolníky, kteří tráví svůj dobrovolnický rok prací pro organizace v ČR, někteří z nich také 

pro Živou paměť. Zaměřili jsme se na novodobé československé a české dějiny s důrazem na 

dobu 2. světové války, rok 1968 a 1989.  

 

V rámci semináře dobrovolníci navštívili mimo jiné Památník Lidice, Památník hrdinů 

heydrichiády v Praze a Památník holocaustu Romů a Sintů na Moravě v Hodoníně u Kunštátu. 

Rovněž měli mimořádnou příležitost setkat se s přeživším z Lidic, panem Jiřím Pitínem. 

 

 

Odborné přednášky v Regionálních kontaktních centrech pro oběti nacismu  

 

 RKC Olomouc, 5. 9. 2022: Mnichovská dohoda 1938 a její důsledky, s ohledem na specifické 

postavení Těšínska; vzpomínky plk. v. v. Otakara Riegela  

 

 RKC Ostrava, 30. 11. 2022: Vzpomínky pamětníků představených ve výstavě “Paměť tváře / 

tváře paměti nejen nuceně nasazených”; vzpomínky PhDr. Vojmíra Srdečného, Stanislavy 

Zvěřinové a Karla Jakeše 

 

Beseda s Jiřím Pitínem (*1942), přeživším z Lidic 

 

 Beseda s německými studenty různých škol z města Cottbus pod záštitou organizace 

Humanistisches Jugendwerk Cottbus e. V.; 16. 9. 2022 

https://liberecky.denik.cz/zpravy_region/pametnice-holocaust-ghetto-terezin-20221120.html
https://liberecky.denik.cz/zpravy_region/pametnice-holocaust-ghetto-terezin-20221120.html
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Besedy s pamětnicí holocaustu, paní RNDr. Michaelou Vidlákovou (*1936), která byla 

spolu s rodinou vězněna v ghettu Terezín  

 

 Online beseda s německými studenty 9. třídy gymnázia Meerane; 8. 3. 2022; ve spolupráci 

Brücke/Most Stiftung, Dresden;) 

 

 Beseda s německými studenty Oberschule Dresden; 28.4. 2022, ve spolupráci s Brücke/Most 

Stiftung, Dresden 

 

 Beseda se studenty Mensa gymnázia, Praha; 4. 5. 2022  

 

 Beseda s německými studenty drážďanské školy „Am Landgraben“; 30. 6. 2022; ve 

spolupráci s   Brücke/Most Stiftung, Dresden 

 

 Beseda s německými studenty 9. třídy gymnázia Dresden Pieschen; 12. 7. 2022; ve spolupráci 

s Brücke/Most Stiftung a Pragkontakt 

 

 Beseda s německými studenty drážďanského spolku Bildungsverein Parcours e.V.; 21. 7. 2022 

 

 

 Beseda s německými studenty odborné školy z Lipska; 8.9.2022; ve spolupráce s Pragkontakt 

 

 Beseda s německými studenty Marion Dönhoff Gymnasium, Hamburg; 27. 9. 2022; ve 

spolupráci s Pragkontakt 

 

Webové stránky k tématu nucené práce 

Webovou stránku k tématu nucené práce za druhé světové války, která je dostupná na 

www.nucenaprace-archiv.cz, resp. www.zwangsarbeit-archiv.de, provozuje Center für 

Digitale Systeme (CeDiS), Freie Universität Berlin.  

Od roku 2017 jsou stránky dostupné také v české jazykové verzi, kterou připravila a spravuje 

Živá paměť. Stránky nabízejí odborné texty k tématu nucené práce, mapy, tematická videa a 

rozhovory s odborníky. Rovněž umožňují vstup do vlastního archivu nahrávek rozhovorů s 

pamětníky nucené práce. Zájemci zde najdou téměř 600 interview s pamětníky z 26 zemí, 

z toho také 38 rozhovorů v češtině nebo slovenštině. K dispozici jsou přepisy rozhovorů, 

stručné životopisy, fotografie a dokumenty.  

 

Knihovna Živé paměti 

 
OBSAHOVÉ ZAMĚŘENÍ KNIHOVNY 

Knihovna je od roku 2020 zapsána do evidence knihoven jako základní knihovna se 

specializovaným knihovním fondem (ev. č. 6638/2020). Naše knihovna nabízí výběr z 

domácích a zahraničních publikací k tématu moderních dějin, především druhé světové války 

a nucené práce pro válečné hospodářství nacistického Německa. Většinu publikací půjčujeme 

prezenčně, po registraci v knihovně je možné již katalogizované publikace zapůjčit i absenčně. 

http://www.nucenaprace-archiv.cz/
http://www.zwangsarbeit-archiv.de/
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Knihovna rovněž poskytuje badatelům, studentům i zájemcům z řad veřejnosti místní přístup 

k digitálnímu archivu vzpomínek pamětníků holokaustu z Fortunoff Video Archive for 

Holocaust Testimonies, Yale University Library, USA. Tento archiv patří k průkopníkům 

natáčení interview metodou orální historie.  Archiv se od roku 1979 rozrostl a nyní obsahuje 

téměř 4 500 interview ve 22 světových jazycích. Více než tři tisíce rozhovorů je vedeno 

v angličtině, najdeme zde také 17 rozhovorů v češtině a 163 rozhovorů ve slovenštině. Bližší 

informace o archivu a registraci najdete na: https://fortunoff.library.yale.edu/research/search-

the-archive/ 

 
ČINNOST V ROCE 2022 

 

Také v roce 2022 jsme za podpory správce našeho knihovního systému, firmy R-Bit 

Technology, pokračovali v třídění knižního fondu a katalogizaci. Online katalog je přístupný 

na webových stránkách: https://katalog.zivapamet.cz/  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://web.library.yale.edu/
https://fortunoff.library.yale.edu/research/search-the-archive/
https://fortunoff.library.yale.edu/research/search-the-archive/
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ROČNÍ ÚČETNÍ UZÁVĚRKA 
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ZPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDITORA 
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PODĚKOVÁNÍ 
 

Děkujeme všem dárcům a příznivcům za laskavou podporu a spolupráci: 

 

DOTACE A NADAČNÍ PŘÍSPĚVKY POSKYTNUTÉ V ROCE 2022 

 

Alfred Landecker Foundation Berlin 

Česko-německý fond budoucnosti  

Německá spolková nadace Připomínka, odpovědnost a budoucnost (Stiftung EVZ) 

Nadační fond obětem holocaustu 

Maxmilian-Kolbe Werk 

Ministerstvo kultury ČR  

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 

 

 

KOMERČNÍ DÁRCI A SPONZOŘI 

 

Airwaynet, a. s. 

Print Partners, s. r. o. 

 

 

PARTNEŘI A ORGANIZACE, S NIMIŽ JSME SPOLUPRACOVALI V PRŮBĚHU 

UPLYNULÝCH LET  

 

Agentura domácí péče JAS, Židovská obec Brno 

Aktion Sühnezeichen Friedensdienste 

Bachtale, z. s 

Bundesverband Information und Beratung für  NS-Verfolgte 

Centrom, z. s., Ostrava 

Cinepoint, s. r. o. 

Collegium Bohemicum, o. p. s. 

Česká alzheimerovská společnost 

Česká rada pro oběti nacismu, nadační fond 

České centrum Vídeň 

Česko-izraelská smíšená obchodní komora 

Česko-německý fond budoucnosti, nadační fond 

Československá obec legionářská, z. s. 

Diecézní charita České Budějovice 

Dokumentationszentrum Prora 

Domov sociální péče Hagibor, Židovská obec Praha 

DROM, romské středisko Brno 

Euregio Egrensis, Arbeitsgemeinschaft Bayern, e. V. 

Evropský institut odkazu šoa, o. p. s. 

Federace židovských obcí v ČR 

FOSA Polsko 

Freie Universität Berlin 

Goethe-Institut Praha 

Gymnázium Česká, České Budějovice 

Gymnázium Hejčín 

Gymnázium J. V. Jirsíka, České Budějovice 
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Gymnázium Jana Palacha, Mělník 

Gymnázium Uničov 

Gymnázium Olgy Havlové, Ostrava 

Gymnázium Ostrava-Poruba 

Charita Ostrava 

Charles Games, s.r.o. 

Institut für Zeitgeschichte, Universität Wien 

Institut Terezínské iniciativy, o. p. s. 

IQ Roma servis, z. s., Brno 

Jednota Orel České Budějovice 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích 

Khamoro–romské integrační centrum, o. p. s., Chodov 

Knihovna města Ostravy 

Koordinační centrum česko-německých výměn mládeže Tandem 

Krajská knihovna Františka Bartoše ve Zlíně  

Krajská knihovna Karlovy Vary – Dvory 

Krajská knihovna v Pardubicích 

Krajská vědecká knihovna v Liberci 

Krajské úřady České Budějovice, Olomouc, Ostrava 

Kruh občanů ČR vyhnaných v roce 1938 z pohraničí 

Magistrát statutárního města Olomouc 

Městská knihovna v Praze 

Městský úřad Blansko 

Ministerstvo kultury ČR 

Ministerstvo obrany ČR 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR 

Ministerstvo zahraničních věcí ČR 

Moderní dějiny 

Moravská zemská knihovna v Brně 

Muzeum romské kultury v Brně 

Nadace Brücke / Most 

Nadace Heinricha Bölla se sídlem v Saarbrückenu 

Nadační fond obětem holocaustu 

Národní galerie v Praze 

Národní technická knihovna Praha 

Národní rada osob se zdravotním postižením ČR 

Památník Flossenbürg 

Památník 2. světové války v Hrabyni 

Pant, z. s. 

Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy 

Poradna pro občanství/občanská a lidská práva Ústí nad Labem 

Pragkontakt 

Pražská informační služba 

Pražský literární dům autorů německého jazyka 

Přírodní škola, Praha 7 

Renovabis 

Romea, o. p. s. 

Římskokatolická farnost – Arciděkanství Ústí nad Labem 

Sdružení nuceně nasazených občanů Olomouckého kraje 
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Sdružení obětí nacismu Karlovarského kraje 

Sdružení osvobozených politických vězňů a pozůstalých 

Servitus, z. s. 

Sion Hradec Králové 

Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové. 

Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje 

Svaz nuceně nasazených 

Ústav dějin Univerzity Karlovy a archiv Univerzity Karlovy 

Ústav pro soudobé dějiny AV ČR 

Technická univerzita v Liberci 

Vědecká knihovna České Budějovice 

Vědecká knihovna Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem 

Vědecká knihovna v Olomouci 

Velvyslanectví ČR v Izraeli 

Velvyslanectví ČR ve Spolkové republice Německo 

Velvyslanectví ČR ve Spolkové republice Rakousko 

Velvyslanectví Spolkové republiky Německo v ČR 

Velvyslanectví Státu Izrael v ČR 

Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové 

Via e. V.– Verein für internationalen und interkulturellen Austausch 

Vzájemné soužití, o. p. s., Ostrava 

Život 90, z. ú. 

 


